



ПРАВОСЛАВНЫЙ ВЕСТНИК

Приложение к № 46 газеты «Великолукская правда»

Епископ Сергей принял участие в торжествах, посвященных 30-летию возрождения Брянской епархии

25 февраля, в Неделю о мытаре и фарисее, в Кафедральном соборе во имя Святой Троицы города Брянска состоялись торжества, посвященные 30-летию возрождения Брянской епархии.

Решением Священного Синода Русской Православной Церкви 26 февраля 1994 года она была выделена из состава Орловской епархии и обрела самостоятельность.

В праздничный день Божественную литургию совершили митрополит Брянский и Севский Александр, епископ Великолукский и Невельский Сергей (Булатников) (Псковская митрополия), епископ Клиновский и Трубчевский Владимир. Владыкам сослужило духовенство Брянской и Клиновской епархий.

Богослужение посетили губернатор Брянской области А.В. Богомаз, председатель Брянской областной Думы В.В. Суббот, главный федеральный инспектор по Брянской области А.С. Дьячук, первый заместитель главы Брянской городской администрации С.С. Антошин, прокурор Брянской области А.П. Войтович, начальник УМВД России по Брянской области А.В. Солдатов, начальник УФСИН России по Брянской области С.Н. Герасимов, руководитель УФСН России по Брянской области А.А. Маркелов, начальник Брянской таможни С.А. Санакоев, начальник ГУ МЧС России по Брянской области В.С. Уваркин.

За литургией молились настоятельница Брянского Петропавловского монастыря игу-

менья Елена (Бахарева), настоятельница Севского Спасо-Преображенского монастыря игуменья Макария (Швец), многочисленные прихожане и паломники.

Церковные песнопения исполнил хор кафедрального собора под управлением А.А. Бирюкова. Проповедь перед причастием произнес священник Павел Корнеев, благочинный Дятьковского церковного округа.

По окончании литургии был совершен благодарственный молебен Господу. После богослужения глава Брянской митрополии обратился со святительским словом к собравшимся, поздравив всех со знаменательной датой:

— История православия на благословенной Брянской земле уходит вглубь веков, и тот факт, что епископская кафедра существовала здесь уже в XIII веке, свидетельствует о богатой духовной преемственности, которую мы получили в наследство. В то же время жизнь епархии хранит и драматические страницы истории: события начала XX века привели к тому, что Русская Церковь, преследуемая в продолжение 70 лет, оказалась на грани своего существования. Однако искренняя живая вера, тоненьким ручейком сохранявшаяся в сердцах людей, разлилась широкой рекой в 90-е годы, когда



наша страна пережила так называемое второе Крещение Руси. Поэтому тесно связанная с ним сегодняшняя юбилейная дата — это, прежде всего, торжество веры и подтверждение слов апостола Павла: «Не обманывайтесь: Бог поругаем не бывает» (Гал. 6:7), а затем уже время подведения итогов и осмысления произошедшего.

Минуло три десятилетия... Архипастыри — архиепископ Мелхиседек (Лебедев), епископ Феофилакт (Моисеев), многие священники, миряне, возрождавшие церковную жизнь на Брянщине, уже ушли в вечность, но оставили о себе яркий след жертвенного служения Господу и Его Святой Церкви. Восстановленные святые, вновь построенные храмы, продолжающее развиваться в различных направлениях служение Церкви обществу — за этот сравнительно небольшой период времени сделано весьма многое, но также много и задач на будущее. Стремительное развитие епархии требует колоссальных сил, полной самоотдачи, но все это покры-

вается неиссякаемой благодатью Божией. Она ныне призывает к миссии нести Свет Христовой Истины всех нас. Молодые инициативные священнослужители, умудренные жизненным и духовным опытом пастыри, активные миряне — каждый вносит свой посильный вклад в дело проповеди Слова Божия.

Владыка Александр поблагодарил региональные власти за продуктивное сотрудничество в деле духовного развития современного общества и передачу молодому поколению высоких нравственных идеалов. Особые слова благодарности Его Высокопреосвященство выразил епископу Великолукскому и Невельскому Сергию, «более двух десятилетий трудившемуся на Брянской земле, возрождавшему буквально из руин и запустения древнюю Богородицкую Площанскую мужскую пустынь и ставшему первым архипастырем учрежденной в 2013 году Клиновской и Трубчевской епархии».

(Окончание на стр. 2)



Епископ Сергей принял участие в торжествах, посвященных 30-летию возрождения Брянской епархии

(Окончание.

Начало на стр. 1)

А также Владыке Владимиру, продолжающему в настоящее время его труды.

Епископ Клинецовский и Трубчевский Владимир по приветствовал митрополита Александра с юбилеем Брянской епархии:

— Сорадуюсь, что Господь дал мне возможность в сослужении вместе с вами нести молитвенное послушание на благо народа Божия и во славу Церкви Христовой. Молитвенно желаю вам, Ваше Высокопреосвященство, пастырям Брянской митрополии и прихожанам и впредь усердия не оскудевать и духом пламенеть, укрепляться Господом и могуществом силы Его, проводить жизнь мирную и богоугодную во всяком благочестии и чистоте.

От лица духовенства Владыку Александра с торжеством поздравил настоятель брянского храма в честь Тихвинской иконы Божией Матери архимандрит Никита (Заиграйкин) и преподнес букет белых роз.

На молитвенную память о знаменательном событии митрополит Александр подарил владыкам пантеона с изображением иконы Божией Матери «Споручница грешных». Этот святой образ впервые прославился на Брянщине, в Карачевском Николо-Одρινском женском монастыре в 1843 году, сейчас здесь хранится его чтимый список.

Главе региона Его Высоко-

преосвященство подарил икону святого благоверного князя Романа Брянского, основанного в XIII веке Свенский Успенский мужской монастырь.

Губернатор Брянской области поздравил духовенство и всех верующих с торжеством:

— Епархия выступает хранительницей исторической памяти и христианства. За прошедшие три десятилетия произошли колоссальные изменения: была образована Брянская



митрополия, 10-летний юбилей которой мы отметили в прошлом году. Продолжают восстанавливаться православные святыни, увеличилось количество приходов и духовенств. Православная вера всегда спасала наш народ, и сегодня мы опираемся на традиционные духовно-нравственные ценности, которые отстаивает Русская Православная Церковь и наш президент, национальный лидер Владимир Владимирович Путин. Это патриотизм, крепкая семья, милосердие, справедливость, единство народов России.

Особая признательность митрополиту Брянскому и Севскому Александру, епископу Клинецовскому и Трубчевскому Владимиру, всему духовенству и православным верующим за ту помощь, которую они оказывают нашим бойцам, участвующим в специальной военной операции. В этот знаменательный день от всей души желаю всем здоровья, милости Божией в трудах, мира и добра!

По случаю 30-летия возрождения Брянской епархии всем собравшимся были розданы юбилейные медали.

Сегодня Брянская епархия — это 194 храма, 10 монастырей (6 мужских и 4 женских), 222 клирика, 77 монашествующих. В 2012 году Святейшим Патриархом Кириллом освящен вновь построенный Свято-Троицкий кафедральный собор в городе Брянске, в 2019-м — восстановленный Успенский собор Свенского Успенского мужского монастыря.

К 30-летию возрождения Брянской епархии попечением благотворителей в Свято-Троицком кафедральном соборе была установлена серебряная рака для мощей святого благоверного князя Олега Брянского. Она изготовлена в мастерской русского церковного искусства «Киворий». В канун торжества святые останки, с 2012 года пребывающие в кафедральном соборе, были перенесены в новую красивую изящную раку, и в праздничный день верующие поклонились небесному заступнику Брянщины, испрашивая милости и заступничества родному краю.

За все славим тебя, Господи!
За каждый день,
За каждый миг.
Да неиссякнет
В мире, Господи,
Твоей любви живой родник!
За все восславим тебя, Господи!
За свет зари
И отчий кров.
Да воцарится в мире, Господи,
Надежда, Вера и Любовь!

Л. Спиридонова



Люди перед крестом



Владимир
Легойда

Много лет назад митрополит Сурожский Антоний, видя сильное разделение в обществе из-за происходящих тогда политических событий, сказал, что люди все время стараются оказаться по разные стороны воображаемой баррикады и в этом видят свой главный выбор: «Сейчас в сознании многих людей встает образ гнева, и в этом образе выбираются одни и исключаются другие, в этом переживании правды, сочувствия и сострадания сердца человеческие выбирают одних и проклинают других. И это не

путь Христов и не наш путь...». Конечно, радикальные обстоятельства требуют от человека определиться, выбор в определенный момент может стать неизбежным. Только вот если мы христиане, подчеркивает владыка, то должны помнить, что главный наш выбор — быть со Христом. Где бы ни воздвигались баррикады, наше место — у Креста, на котором Он распят.

При этом, даже если мы стараемся жить по одним и тем же Божиим установлениям, решать, что означает та или иная заповедь применительно к конкретным событиям жизни, разные люди будут по-разному. Для кого-то проехать зайцем в автобусе — это нарушение заповеди «не укради», а для кого-то нет. Причем в этом случае

есть только два варианта, а в некоторых ситуациях их может быть и три, и четыре, и пять...

А еще важно понимать, что существует опасность отождествления твоих политических взглядов с твоим христианским чувством, и соблазнов для этого предостаточно. И когда мы читаем в Священном Писании, что во Христе нет ни элина, ни иудея, ни мужского пола, ни женского, это не значит, что христианская идентичность противоречит национальной или гендерной. Это просто другой уровень восприятия.

Евангелие — не трафарет, и механически «наложить» его на нашу такую разнообразную жизнь невозможно — каждый раз приходится решать вопрос, как здесь и сейчас оставаться христианином. И зачастую вариантов больше, чем один, равно как и гражданских позиций, вытекаю-

щих из Евангелия, больше, чем одна.

И все-таки религиозная идентичность — самая глубинная и предельная, и именно она определяет все остальные. Потому что больше ничто не способно поднять нас над теми самыми баррикадами — реальными или воображаемыми, — которые из века в век разделяют людей. Поднять — не значит помочь нам устраниваться от реальности, чтобы витать в облаках, поддаваясь «и вашим, и нашим», совсем нет. Как продолжил свою мысль митрополит Антоний, «...наш путь в том, чтобы одной любовью, в сознании и в переживании ужаса, охватить и тех, и других, обнять — не сочувствием, а состраданием, не соглашением, а сознанием того ужаса, перед которым стоит неправда, и перед крестом, перед которым стоит правда». ф.

«И тут я захлюпал — как мальчишка»



Протоиерей
Димитрий
Харцев

Эта история произошла со мной в Норильске, много лет назад. Был я настоятелем тюремного храма. Там Володю и встретил.

Володя на исповеди всегда плакал. Как мальчишка. Размазывая слезы по довольно пухлым щекам. Зная эту его особенность, я даже готовил на всякий случай бумажные салфетки.

А рассказать о себе Володя мог много. Наркоман со стажем, пьяница, вор, прелюбодей и, наконец, убийца. Как-то в наркотическом угаре он ударил ножом своего друга, который пришел вызволять его из притона. 105-я статья на зоне — она как бы высоко котируется. И человек, проходящий по ней, может, согласно тюремным понятиям, пользоваться определенными благами. И тем не менее, как я сказал, Володя постоянно плакал. Его лицо слегка напоминало лик апостола Петра на тех иконах, где под глазами видны две бо-

Невероятная история от священника

роздки от слез — следы сокрушения над своим поступком, отречением от Христа накануне Его крестных мук. У Володи тоже такие бороздки были.

У моего «благоразумного разбойника», как я называл своих подопечных в колонии строго режима, не было никого. Женился он не успел, детей не было, родители давно умерли, да и был он одним ребенком в семье. Но я заметил интересную деталь. Он постоянно получал письма с воли. И тогда лицо его озарял свет. Это не об-

разное выражение, понимаете?! Его лицо буквально светилось.

Я сначала было подумал, что это обычная для обитателей того места переписка с женщинами, избоблюющая рассказами о «тяжкой судьбе заключенного». Но каково же было мое удивление, когда Володя сказал, что это письма от мамы. Расспрашивать я его тогда не стал, постеснялся. Совестно как-то стало. Да и не принято осужденных расспрашивать. Захочет, сам расскажет.

Может быть, всё это так и осталось бы для меня покры-

тым тайной, если бы не одна неожиданная встреча. Мне позвонил начальник воспитательного отдела колонии и сказал, что со мной хочет поговорить какая-то женщина.

Оказалось, это мама Володи, которая каким-то чудом прилетела к нему на свидание из Рязанской области в Норильск. Говорили мы с ней долго. Она рассказала о себе, о том каким «хорошим мальчиком рос Володенька». «Он, — уточнила женщина, — ведь на глазах у меня рос». И вот на мое недоумение — мол, а Володя говорил, что его родители умерли, — она сказала: «А я и не родная мать. Я названная. Я его своим сыном назвала, когда он мне письмо с просьбой о прощении прислал. Ведь это он моего родного сына убил».

И тут я захлюпал. Как мальчишка.

Она посмотрела на меня — и вдруг прижала мою голову к своей груди и стала ее гладить, приговаривая: «Намаялся ты с Володьками этими.

Лица на тебе нет». А пахло от нее мамой.

Когда Володя освободился, он уехал — к маме. ф.



Рисунок
Светланы Маховой

Преддверие Великого поста

НЕПОВТОРИМОЕ ВРЕМЯ

С Недели о мытаре и фарисее начинается чтение Постной Триоди. Это удивительное, неповторимое время подготовки к Великому посту, время, которое Церковь называет предпутием и преддверием, четко обозначая его двойственность: с одной стороны, мы еще не вступили в пространство поста, но и из обыденной жизни уже словно немного вышли, точку от нее оторвались. Время, когда мы еще не входим в саму дверь, но уже стоим на пороге, еще не ступили на путь, но максимально к нему приблизились.

Текущие недели — время, когда мы еще не входим в саму дверь, но уже стоим на пороге

И время это можно провести по-разному, как по-разному можно воспринимать и сам пост.

Для кого-то Великий пост — это темная туча, которая неумолимо приближается и вот-вот накроет своей мрачной тенью ландшафт, поглотив на долгие семь недель привычные и такие необходимые радости, сладости и удовольствия. В таком случае и подготовительные недели будут восприниматься как время, когда необходимо во что бы то ни стало наесться и натешиться вдоволь, будто мы отбываем в пустыню, где надо будет жить накопленными припасами.

А для других, напротив, Великий пост — время особенное, время не тягостного выживания, а предельно интенсивной жизни, подъема, окрыленности, время, которое в конечном итоге является даром нам от Бога, не наоборот.

«Жаждет Благоутробный нашего спасения и стремится даровать прощение тем, кто ищет Его усердно и с любовью».

«Время веселое поста воссиявает, приступим радостно, отгоняя тьму глубочайшей лени, веселясь».

В этом случае и к подготовительным неделям относятся бережно, вдумчиво, светло.

НАЧАЛО ЧИСТОТЫ

Подготовка. В чем она может заключаться, какой она может стать?

Вспомним, что ключевые задачи Великого поста — душевное очищение, омоление, освящение.

И тут уместно будет провести аналогию с весенней генеральной уборкой дома. Неразумно будет приниматься за нее, ровным счетом ничего не подготовив, ничем не вооружившись.

Да, к самой уборке мы еще приступим, но означает ли это, что в промежуточное время можно, в худшем случае, свинячить от души (все равно, мол, убираться будем!), а в лучшем — просто сидеть сложа руки (а что трудиться, уборка-то еще не началась!)?

Нет. Самое время приступить к делу.

И для начала можно утвердиться в мысли, уже давно всем знакомой, но все же постоянно норовящей ускользнуть из поля нашего внимания, а именно: пост не

сводится к диете. «Хватит желудком спасаться!» — говорил прот. Валентин Амфитеатров.

Одна из стихир Постной Триоди еще категоричнее: «От пищи постясь, душа моя, и страстей не очищаясь, напрасно радуешься неядению: ибо, если пост не станет для тебя поводом к исправлению, то уподобишься ты злым демоном, которые никогда не едят».

Если вдуматься в эту стихирю и принять ее как руководство к действию, то интерес к содержимому наших тарелок на семь недель поста немного понизится, а вот интерес к духовному содержанию поста резко возрастет.

И вот о втором лучше позаботиться заранее, прямо с текущей недели. Дел ведь предстоит много.

Можно, например, **определить время для духовного чтения** и заблаговременно подобрать книги. Кто только себе выберет подходящую литературу, а кто и домочадцам деликатно книгу в поле зрения положит, сообразуясь со вкусами, возрастом и склонностями. Недаром один епископ как-то сказал, что «пост физический должен быть соразмерен молитве и духовному чтению».

Хорошо было бы заранее, до Прощеного воскресенья, прочитать хотя бы одну книгу, вводящую в пространство поста

Хорошо было бы заранее, до Прощеного воскресенья, прочитать хотя бы одну книгу, вводящую в пространство поста. Есть замечательная брошюра святителя Феофана Затворника «Семь слов в неделю, приготовительные к Великому посту, и на седмицу первую Великого поста». Так получилось, что впервые моя дочь прочитала ее лет в 14, а дело было в разгар лета. Так вот, дочка после этого целый день, наверное, была под впечатлением и только повторяла: «Ой, скорей бы снова пост!» Так ее впечатлило ускользавшее от нее ранее и высветленное этой книгой колоссальное духовное богатство Великого поста.

Замечательны еще совсем небольшие по объему книги «Великий пост» протопресвитера Александра Шмемана и «Духовное путешествие. Размышления перед Великим постом» митрополита Антония Сурожского.

Конечно, можно возразить, что эти книги вполне уместно уже и самим постом прочесть, но... не опоздаем ли? Помните паровозик из Ромашково?

Молитва. Как хорошо было бы заранее подобрать и продумать молитвенное правило и благословиться на него. Кто-то введет в свое молитвословие фрагменты Псалтири, кто-то — Иисусову молитву. Другой познакомится с Постной Триодью. Кто-то постарается ежедневно постом прочитывать канон из Триоди на текущий день (благо в нем всего три песни вместо привычных нам восьми).

Можно обсудить и выработать какие-то **общесемейные занятия, тактики и**



стратегии. В одной моей знакомой семье, например, Великим постом каждый день слушали аудиотолкование одного евангельского и апостольского зачала, причем этот обычай так привился, что его продолжают по сей день.

Другие готовят в Прощеное воскресенье плакат с восходящим солнцем и каждый день стараются прикреплять по одному лучику в знак того, что за прожитый день света в семье стало больше.

И, конечно же, подготовка к посту заключается еще и в том, чтобы положить начало внутреннему очищению.

Обратите внимание, говорит протоиерей Артемий Владимиров, что в молитве Ефрема Сирина нет перечисления грубых грехов. Почему? Разве они не так важны? Нет, дело в том, что по идее грубые грехи надо бы постараться отсечь еще на пути к посту, чтобы входить в него уже с заметно облегченной ношей.

Так вот, как замечательно было бы взять на эти недели какое-нибудь духовное задание, направленное на искоренение более грубых грехов: грубости, лени, гневливости... Это и было бы предварительным очищением нашей духовной жилплощади. Нельзя же приступать к собственному уборке, если посередине комнаты валяются камни, битые кирпичи и осколки. Сперва это все, грубое и громоздкое, выкинуть надо, а там уже и пыль сметать начнем.

Если начать заранее, то, с Божией помощью, к посту подойдем, прожив эти недели как **«Начаток чистоты и святости»**.

«С чистыми помышлениями и теплым сердцем усердно войдем, чтобы принять трудов достойные плоды и венцы».

«ПОКАЯНИЯ ОТВЕРЗИ МНЕ ДВЕРИ...»

Постная Триодь начинается очень тихо, буднично. Ее первый текст звучит скромно, ничем особенно не выделяясь из других стихир на «Господи воззва»: «Не помолимся фарисейски, братие».

Слышишь эти слова — и, увы, год за годом в первую минуту душа отзывается тщательно замаскированным самодовольством. Еще бы! Я не какой-то там фарисей, чтобы безумно гордиться, нет.

«Но я и не мытарь», — шепотом прибавляет сердце. Как ни старайся, а змейкой живет в нем тайная уверенность: нет, мы — не такие. Никого не притесняем, не душим, не грабим. Не такие.

Но... вдруг вспоминается одно, приходит на память другое. Грубое слово, холодное отстранение, «искорки нелюбви и предательства», недодали, не услышали,

не заметили. Прошли мимо, и сколько такого?

Оглянемся, не стоят ли за спиной обиженные нами, и в первых рядах — самые близкие и, значит, самые уязвимые и уязвляемые нами в ежедневной войне, где, увы, не щадят никого?

А если так, то и мы сродни древнему мытарю, и на нашей душе лежит колоссальная тяжесть, сгибающая к земле.

И вот тогда уже польется из сердца молитва: «Господи, помоги. Помоги мне выйти из моего эгоизма, из моей бесчувственности, из моего ослепления и жестокосердия. Отверзи мне ту дверь, которой я могу выйти в Твой простор, в Твою жизнь!»

И тогда «Покаяния отверзи мне двери, Жизнодавче», которое на всенощной Неделе о мытаре и фарисее звучит впервые, перестанет быть песнопением таким-то, на такой-то глас, в такой-то гармонизации. Оно превратится в подлинное моление, прошение, воззвание: «Господи, отвори!»

НЕДЕЛЯ О БЛУДНОМ СЫНЕ

Все до боли знакомо — и уход, и возвращение. С одной разницей. Блудный сын вернулся навсегда. Мы, получив прощение, полное примирение, убедившись вновь и вновь в Отцовской любви, уходим снова. И снова. И снова.

Блудный сын вернулся навсегда. Мы, получив прощение, уходим снова. И снова. И снова.

Мы хорошо помним, что, потребовав свою часть наследства, блудный сын фак-

тически пожелал смерти отца. «Отдай мне теперь то, чем я воспользуюсь, когда ты умрешь, когда тебя больше не будет на моем пути...» (митр. Антоний Сурожский). «Это не про нас, — с ужасом отворачиваемся мы. — Мы, уж как ни грешны, но не до такой же степени!»

До такой.

В каждом грехе есть пусть мимолетное, пусть крохотное и неосознанное, но желание убрать Бога из бытия. Ведь конкретно сейчас и здесь Он, Его присутствие, мешает. А значит, каждым грехом мы будто говорим вслед за блудным сыном: «Сейчас пусть Тебя не будет на моем пути. Сейчас пусть Тебя вообще будто не будет».

Страшно? Но разве не менее страшно то, что мы, увы, постоянно забываем: «Есть грехи, которые могут разом убить нашу душу; есть грехи не столь убийственные; но все они в каком-то отношении являются нашим участием в распятии Христа?»

НЕДЕЛЯ О СТРАШНОМ СУДЕ

«Истинно говорю вам: так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне» (Мф. 25: 40).

Какое колоссальное можно почерпнуть от этих слов утешение, воодушевление, прилив сил! Ведь если сделанное ближним Господь относит на Свой счет, то перед нами широчайшие возможности для того, чтобы служить Самому Христу ежедневно, ежечасно. Сколько всего мы можем для Него сделать?!

Но... и зла это тоже касается. «Обидел ближнего? Ты обидел Христа», — говорил авва Дорофей.

И вспоминается. Один святой молился так: «Господи, поступай со мной так, как я поступаю со своими ближними».

Кто из нас дерзнет повторить эту молитву?

Но если не можем, то стоит задуматься: что в первую очередь мешает нам ее произнести? Какие из наших поступков, слов, какие модели поведения, какие привычки, какие устоявшиеся правила делают эти слова для нас невозможными?

И тут-то и обнаружится та болевая точка нашей души, над врачеванием которой и стоит особенно потрудиться.

А первым шагом может стать прощение, к которому и подведет нас Прощенное воскресенье.

Завершить эти размышления о преддверии Великого поста хочется словами митрополита Антония.

«Если мы так осознанно, серьезно и глубоко проживем эти недели, тогда все хорошо, тогда мы сможем вступить в весну и с радостью думать о том, что Бог переливается Своей жизнью в нас. Тогда мы сможем ликовать о том, что Крест Господень говорит нам о мере Божией любви. И мы сможем приступить к страшным дням Страстной седмицы». Доброго нам пути.

Владимир Шишкин
Foto: patriarchia.ru



Полевые учения отряда «Дружина»

10 февраля в Великолукском районе под стягом Спаса Нерукотворного прошли полевые учения отряда АНО «Дружина», состоящего из представителей нескольких муниципалитетов Псковской области.

«В полях Бор-Гиберта дружинники отработали профессиональные навыки взаимодействия в команде. На учения съехались отряды из Великолукского и Куньинского районов, а также Великих Лук и Невеля», — сообщает глава Великолукского района Алексей Кузьмин в своем телеграм-канале. В полевых учениях добровольцы отработали действия при угрозе воздушной атаки с использованием беспилотного летательного аппарата, способность выполнять задачи по назначению в различных условиях, навыки передвижения в бою, а также применяли на практике тактическую медицину.

Полевой выход начался с благословения на благие дела от руководителя миссионерского отдела Великолукской епархии, настоятеля храма Святой великомученицы Параскевы Пятницы в д. Поречье иерея Димитрия Ласкина. К тому же отец Димитрий является ответственным за взаимодействие с автономной некоммерческой организацией «Отряд содействия обороне и безопасности «Дружина» по Псковской области. По информации Великолукского отряда АНО «Дружина», основными целями и задачами мероприятия стали:

- ◆ Отработка элементов тактической

(тактико-специальной) подготовки, комплекса тренировочных мероприятий по обучению членов АНО «Дружина» согласованным действиям в составе своего подразделения.

- ◆ Индивидуальная подготовка каждого члена АНО «Дружина».

- ◆ Отработка развертывания боевых порядков в обороне и наступлении по этапам.

- ◆ Индивидуальное и групповое обучение дружинников по перемещению на поле боя.

- ◆ Тактико-строевые занятия по боевому слаживанию подразделений.

- ◆ Отработка действий по РЭБ.

В завершении полевого выхода участники подкрепились полевой кашей, приготовленной представителями поискового отряда «Гвоздика» г. Невеля.

(Окончание на стр. 7)

Даты

9 марта – ВСЕЛЕНСКАЯ РОДИТЕЛЬСКАЯ СУББОТА

За неделю до наступления Великого поста, в день, предшествующий воспоминанию Страшного суда, христиане молят Господа явить милость всем усопшим христианам.

В этот день Церковь молитвенно поминает всех умерших христиан, а в храмах служитя особая, вселенская панихида. Слово «вселенская» говорит о том, что в этот день поминаются усопшие чада всей Вселенской Православной Церкви. В какое бы время они ни жили и гражданами

какого бы государства ни были — за всех за них в этот день и молится Церковь.

Название «родительская», скорее всего, произошло от традиции называть покойных «родителями», то есть отошедшими к отцам. Еще одна версия — «родительскими» субботы стали именоваться, потому что христиане молитвенно поминали в первую очередь своих почивших родителей.

Кроме вселенской панихиды, в течение Великого поста будет еще два дня



особого поминовения усопших. Это субботы 2-й и 4-й недель поста, также называемые родительскими.



Преподобный Амвросий Оптинский

17 марта – ПРОЩЕНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ

В духовной жизни вещь весьма хорошая — вовремя благодарно объяснить, вовремя попросить прощения, чтобы и свою душу умиротворить, и другим подать повод к тому же.



24 марта – ТОРЖЕСТВО ПРАВОСЛАВИЯ

В середине IX века в Византии закончился период иконоборчества, длившийся полтора столетия. Спор о том, можно ли изображать Христа, Богородицу, святых и молиться перед этими образами, вылился в жестокие гонения иконопочитателей.

После церковного Собора 843 года, осудившего иконоборцев и восстановившего иконопочитание в империи, царица Феодора предложила устроить церковное торжество, которое пришлось на первое воскресенье Великого поста. В воспоминание об этом событии ежегодно в первое воскресенье Великого поста Православная Церковь празднует восстановление иконопочитания. ф.

18 марта – НАЧАЛО ВЕЛИКОГО ПОСТА

Крайне некомфортный способ избавиться от осуждения



Комментирует протоиерей Павел Великанов:

Проблема осуждения — это прежде всего проблема привычки к родному «бревну в собственном глазе». В жизни каждого из нас есть множество нелепостей, надуманности, нерациональности, а то и откровенно греховных привычек, но все это настолько наше, родное, давнее, вросшее глубоко в самую ткань жизни, что мы как-то не то что не замечаем, но даже и помыслить не можем свое житие-бытие без этого.

Но стоит заметить нечто подобное у другого — какая захлестывающая волна удовольствия от осуждения тотчас поднимается! Еще бы: все — не наше, все — чужое, и потому — греховное и осуждаемое! И — одновременно с этим — глубокое удовлетворение от осознания того, что уж в чем-чем, но в этом мы точно совершенно безгрешны!

Но самое сладкое, что только может испытать страстная душа, — это осуждение... осуждающего! Нет ничего приятнее, чем осудить того, кто осудил тебя самого, и, конечно же, приправить это осуждение евангельскими словами о неосуждении! Вот какие кульбиты способно проделывать наше родное и любимое «бревно в глазе»!

1. Не судите, да не судимы будете,
2. ибо каким судом судите, таким будете судимы; и какою мерою мерите, такую и вам будут мерить.
3. И что ты смотришь на сучок в глазе брата твоего, а бревно в твоём глазе не чувствуешь?
4. Или как скажешь брату твоему: «дай, я выну сучок из глаза твоего», а вот, в твоём глазе бревно?
5. Лицемер! Вынь прежде бревно из твоего глаза и тогда увидишь, как вынуть сучок из глаза брата твоего.
6. Не давайте святыни псам и не бросайте жемчуга вашего перед свиньями, чтобы они не попрали его ногами своими и, обратившись, растерзали вас.
7. Просите, и дано будет вам; ищите, и найдете; стучите, и отворят вам;
8. ибо всякий просящий получает, и ищущий находит, и стучащему отворят.

Евангелие от Матфея, глава 7

Но есть ли какой-то способ научиться не спотыкаться снова и снова об осуждение?

Способ есть, но, честно признаюсь, он крайне некомфортный. Мы перестаем осуждать других, когда... простите, да, я сделаю больно — когда мы прекращаем ощущать себя эдакими «маленькими божками», «последними хранителями критериев добра и зла», «единственными камертонами правильности мироздания». «Ты кто такой, — спрашивает апостол Павел, — чтобы судить чужого раба? Разве ты — его хозяин? Даже если он и не прав, его господин сам с ним разберется. А ты куда лезешь?..»

Но если перестать постоянно возвешивать себя до масштабов Вселенского

Правосудия, то придется принять одну очень неприятную вещь: другие люди могут быть плохими. Невыносимыми для нас. Грешными. Подлыми. Гадкими. Лукавыми. Иудами. Преступниками. Нам не нужно соглашаться с чужим грехом — он действительно может быть для нас абсолютно неприемлем, но при этом у нас нет никакого права навесить ярлык на такого человека. Внутренне принять право другого быть не таким, каким мы хотим его видеть, а таким, какой он есть, и учиться принимать и любить, невзирая на безграничный список наших претензий, — это и есть тот самый духовный вызов, преодолев который, и мы гарантированно не усльшим осуждения на Страшном суде! ф.

Полевые учения отряда «Дружина»

(Окончание. Начало на стр. 5)

Продукты для него предоставили руководитель молодежного отдела Великолукской епархии, социальный координатор фонда «Защитники Отечества» г. Великие Луки Наталья Ласкина.

Напомним, что автономная некоммерческая организация Псковской области «Отряд содействия обороне и безопасности «Дружина» создана распоря-

жением Правительства Псковской области в 2023 году для того, чтобы оказывать помощь в решении задач обороны, государственной и общественной безопасности, борьбы с преступностью, пожарной безопасности, защиты населения и территорий региона от чрезвычайных ситуаций; участвовать в реализации госпрограмм в указанных сферах; проводить тематические семинары, лекции, конференции, круглые столы, тренинги, кон-

грессы, мастер-классы, форумы; предоставлять консультативные и информационные услуги в сфере оказания помощи пострадавшим в результате стихийных бедствий, экологических, техногенных или иных катастроф, социальных, национальных, религиозных конфликтов, беженцам и вынужденным переселенцам; заниматься развитием военно-патриотического воспитания.

Предполагается создать отряды АНО «Дружина» в каждом муниципалитете Псковской области.

ИЕРОМОНАХ АРИСТАРХ (ЛОХАНОВ): ЧТО НАДО ЗНАТЬ О ПРАВОСЛАВНОМ ЦЕРКОВНОМ ЭТИКЕТЕ

По благословию Преосвященного Симона, епископа Мурманского и Мончегорского

ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О ЦЕРКОВНОМ ЭТИКЕТЕ

вами: «Испрашиваю молитв Вашего Преосвященства...».

Священники, находящиеся, по сути, на церковном послушании, пишут: «Смиранный послушник Вашего Преосвященства...».

Внизу листа ставят дату по старому и новому стилю с указанием святого, память которого Церковь чтит в этот день.

Например: 5/18 июля. Прп. Сергия Радонежского.

Придя на прием к епископу в епархиальное управление, подходят к секретарю или заведующему канцелярией, представляют и сообщают, по какой причине просят о приеме. Входя в кабинет епископа, творят молитву: «Молитвами святого Владыки нашего, Господи Иисусе Христе Сыне Божий, помилуй нас», крестятся на иконы в красном углу, подходят к архиерею и просят его благословения. При этом не надо от чрезмерного благоговения или страха становиться на колени или падать ниц (если вы, конечно, не пришли с повинной в каком-то грехе).

В епархиальном управлении обычно много священников, но необязательно у каждого из них брать благословение. Кроме того, существует четкое правило: в присутствии архиерея не берут благословения у священников, но лишь приветствуют их легким наклоном головы.

Если епископ выходит из кабинета в приемную, под благословение к нему подходят по чину: вначале священники (по старшинству), затем миряне (мужчины, потом женщины).

Разговор епископа с кем-либо не прерывают просьбой о благословении, но дожи-

даются окончания беседы. Свое обращение к архиерею обдумывают заранее и излагают его кратко, без лишних жестов и мимики. В конце беседы вновь просят благословения у архиерея и, перекрестившись на иконы в красном углу, степенно удаляются.

ВНЕ ЦЕРКОВНЫХ СТЕН

Церковный человек в семье
Семейная жизнь — частное дело каждого. Но поскольку семья считается домашней церковью, то и здесь можно говорить о церковном этикете.

Церковное благочестие и домашнее благочестие взаимосвязаны и дополняют друг друга. Истинный сын или дочь Церкви остается таковым и вне церкви. Христианское мирозерцание определяет весь строй жизни верующего. Не касаясь здесь большой темы домашнего благочестия, затронем некоторые вопросы, касающиеся этикета.

Обращение. Имя. Поскольку имя православного христианина имеет мистический смысл и связано с нашим небесным покровителем, то оно должно употребляться в семье по возможности в полной форме: Николай, Коля, но не Кольча, Колюня; Иннокентий, но не Кеша; Ольга, но не Лялька и т.п. Употребление ласкательных форм не исключается, но оно должно быть разумным. Фамильярность в речи часто свидетельствует, что незримо отношения в семье утратили трепетность, что обыденность взяла верх. Недопустимо также называть домашних животных (собак, кошек, попутаев, морских свинок и

т.д.) человеческими именами. Любовь к животным может превратиться в подлинную страсть, которая умаляет любовь к Богу и человеку.

Дом, квартира церковного человека должны являть собой пример житейской и духовной собранности. Ограничиваться необходимым количеством вещей, предметов кухонного обихода, мебели — значит видеть меру духовного и материального, отдавая предпочтение первому. Христианин не гонится за модой, это понятие вообще должно отсутствовать в мире его ценностей. Верующий знает, что каждая вещь требует к себе внимания, ухода, времени, которого часто не хватает на общение с близкими, на молитву, чтение Священного Писания.

Найти компромисс между Марфой и Марией (по Евангелию), выполнять по-христиански добросовестно обязанности хозяина, хозяйки дома, отца, матери, сына, дочери и при этом не забыть о единственно важном — это целое духовное искусство, духовная мудрость. Несомненно, духовным центром дома, собирающим в часы молитвы и духовных бесед всю семью, должна быть комната с хорошо подобранным набором икон (домашний иконостас), ориентированным молящихся на восток.

Иконы должны быть в каждой комнате, а также на кухне и в прихожей. Отсутствие в прихожей иконки обычно вызывает у входящих в гости верующих людей некоторое замешательство.

(Продолжение на стр. 8)



(Продолжение. Начало в №№ 10, 11, 12 за 2023 год и №№ 1, 2 за 2024 год)

Письмо можно начать словами: «Владыко, благословите» или «Ваше Преосвященство (Высокопреосвященство), благословите».

При официальном письменном обращении к епископу придерживаются следующей формы.

В правом верхнем углу листа пишут, соблюдая строчность:

*Его Преосвященству
Преосвященнейшему (имя),
Епископу (название епархии),*

Прошение

При обращении к архиепископу или митрополиту:

Его Высокопреосвященству

*Высокопреосвященнейшему (имя),
архиепископу (митрополиту), (название епархии),*

Прошение

При обращении к Патриарху:

Его Святейшеству

Святейшему Патриарху

Московскому и всея Руси

Кириллу

Прошение

Заканчивают прошение или письмо обычно такими сло-

ИЕРОМОНАХ АРИСТАРХ (ЛОХАНОВ): ЧТО НАДО ЗНАТЬ О ПРАВОСЛАВНОМ ЦЕРКОВНОМ ЭТИКЕТЕ

(Продолжение. Начало на стр. 7)

Войдя в дом и желая перекреститься, они не видят образа. Смущение (уже с обеих сторон) вызывает и незнание либо гостем, либо хозяином обычной для верующих формы приветствия. Входящий произносит: «Молитвами святых отец наших. Господи Иисусе Христе Сыне Божий, помилуй нас», на что хозяин отвечает: «Аминь»; либо гость говорит: «Мир вашему дому», а хозяин отвечает: «С миром принимаем».

В квартире церковного человека духовные книги не должны находиться на одном стеллаже (полке) с мирскими, светскими. Духовные книги не принято оборачивать в газету. Церковную газету ни коем случае не используют для бытовых нужд. Пришедшие в негодность духовные книги, журналы, газеты сжигают.

В красном углу рядом с иконами не размещают портреты и фотографии дорогих хозяевам людей.

Иконы не ставят на телевизор и не вешают над телевизором.

Ни в коем случае в квартире не держат столь распространенные сейчас гипсовые, деревянные или иные изображения языческих богов, ритуальные маски африканских или индейских племен и т.д.

Пришедшего (даже на малое время) гостя желательно пригласить к чаю. Здесь хорошим примером может служить восточное гостеприимство, положительное влияние которого так заметно в радушии православных, живущих в Средней Азии и на Кавказе. Приглашая гостей по какому-то определенному поводу (именины, день рождения, церковный праздник, крещение ребенка, венчание и т.п.), предварительно продумывают состав гостей. Исходят при этом из того, что верующие люди имеют иное миропонимание и интересы, нежели далекие от веры люди. Поэтому может случиться, что человеку неверующему будут непонятны и скучны разговоры на духовную тему, это может и обидеть, оскорбить. Или же может случиться, что весь вечер уйдет на жаркий (хорошо бы не бесплодный) спор, когда забыт будет и праздник. Но если приглашаемый — на пути к вере, ищет истину, подобные встречи за столом могут пойти ему на пользу. Украсить вечер могут хорошие записи духовной музыки, фильм о святых местах, лишь бы это было в меру, не чрезмерно затянутым.

О подарках в дни важных духовных событий

При крещении крестная мать дарит ребенку-крестнику «ризки» (ткань или материю, в которую завертывается младенец, вынутый из купели), крестинную

рубашечку и чепчик с кружевами и ленточками; цвет этих ленточек должен быть: для девочек — розовый, для мальчиков — голубой. Крестный отец кроме подарка по своему усмотрению обязан приготовить новокрещенному крестик и оплатить крестины. Оба — и крестный отец, и крестная мать — могут сделать подарки матери ребенка.

Свадебные подарки. Обязанность жениха — купить кольца. По старинному церковному правилу для жениха необходимо золотое кольцо (глава семьи — солнце), для невесты — серебряное (хозяин — луна, святая отраженным солнечным светом). На внутренней стороне обоих колец вырезаются год, месяц и день обручения.

Кроме того, на внутренней стороне кольца жениха вырезаются начальные буквы имени и фамилии невесты, а на внутренней стороне кольца невесты — начальные буквы имени и фамилии жениха. Кроме подарков невесте жених делает по подарку родителям, братьям и сестрам невесты. Невеста и ее родители также, со своей стороны, делают подарок жениху.

Свадебные традиции

Если на свадьбе будут посаженные отец и мать (они заменяют на свадьбе жениху и невесте их родителей), то после венчания они должны встретить молодых у входа в дом иконой (держит посаженный отец) и хлебом-солью (предлагает посаженная мать). По правилам, посаженный отец должен быть женат, а посаженная мать замужней.

Что касается шафера, то он должен быть непременно холост. Шаферов может быть несколько (как со стороны жениха, так и со стороны невесты).

Перед отъездом в церковь шафер жениха вручает невесте от имени жениха букет цветов, который должен быть: для девицы-невесты — из померанцевых цветов и мирты, а для вдовы (или второбрачной) — из белых роз и ландышей.

При входе в церковь впереди невесты, по обычаю, идет мальчик пяти — восьми лет, который несет икону.

Во время венчания главная обязанность шафера и подружки — держать венцы над головами жениха и невесты. Это бывает довольно трудно — продержать венец с поднятой вверх рукой в продолжение немалого времени. Поэтому шаферы могут чередоваться между собой. В церкви родственники и знакомые со стороны жениха становятся справа (то есть за женихом), а со стороны невесты — слева (то есть за невестой). Выходить из церкви до окончания венчания считается крайне неприличным.

Главным распорядителем на свадьбе является шафер. Вместе с близкой подружкой

невесты он обходит гостей для сбора денег, которые затем жертвуются в церковь на богоугодные дела.

Тосты и пожелания, которые произносятся на свадьбе в семьях верующих, конечно, должны быть в первую очередь духовного содержания. Тут вспоминают: о назначении христианского брака; о том, что такое любовь в понимании Церкви; об обязанностях мужа и жены, согласно Евангелию; о том, как построить семью — домашнюю церковь и т.д. Свадьба церковных людей проходит с соблюдением требований благопристойности и меры.

В дни скорби

Наконец, несколько замечаний о времени, когда отказываются от всех празднеств. Это время траура, то есть наружного выражения чувства печали по усопшему. Различают глубокий траур и обыкновенный траур.

Глубокий траур носит только по отцу, матери, деду, бабушке, мужу, жене, брату, сестре. Траур по отцу и матери продолжается один год. По деду и бабушке — шесть месяцев. По мужу — два года, по жене — один год. По детям — один год. По брату и сестре — четыре месяца. По дяде, тете и двоюродному родственнику — три месяца. Если вдова вопреки приличию вступает в новый брак ранее окончания траура по первому мужу, то она не должна приглашать на свадьбу никого из гостей. Эти сроки могут быть сокращены или увеличены, если перед смертью остающиеся в этой земной юдоли получили особое благословение от умирающего, ибо к предсмертному благожеланию, благословиению (в особенности родительскому) относятся с почтением и благоговением.

Вообще в православных семьях без благословения родителей или старших не принимают никакие важные решения. Дети с ранних лет привыкают даже на повседневные дела просить благословения отца и матери: «Мамочка, я ложусь спать, благослови меня». И мать, перекрестив дитя, говорит: «Ангела хранителя тебе на сон». Отправляется ребенок в школу, в поход, в деревню (в город) — на всех путях его хранит родительское благословение. Если это возможно, родители присоединяют к своему благословиению (при браке детей или перед своей смертью) видимые знаки, дары, благословения: кресты, иконы, святые мощи, Библию, которые, составляя домашнюю святыню, передаются из рода в род.

Неисчерпаемо бездонное море церковной жизни. Понятно, что в этой небольшой книге приведены лишь некоторые начертания церковного этикета.

Прощаясь с благочестивым читателем, просим его молить.